Tema 6. UnTerpasbHoe ucuncjieHne PyHKIMUA HECKOJIbKHUX eiiCTBUTEIbHBIX
nepeMeHHbIX

J/{BOMHBIE HHTEIPAJIBI
ITycte dynkmus f(x,y) ompeneneHa B OrpaHMYEHHON 3aMKHYTOW obyactu D miockoctu
xOy. Pa3o6sém ob6nacte D mpou3BoIbsHOM 00pa3oM Ha N AIEMEHTApPHBIX 001acTel, UMEIONINX

wiomans Acl, Ac 2, ..., Ac "u auamerpsl d1, d,, ..., d " (nuameTpom oGiacTu Ha3bIBaETCS
HanOoJIpIIee U3 PACCTOSHUI MEXAy NIBYMs TOYKaMU TpaHMIBI 3TOW obmacTt). BriGepem B

KaX/I0M 3JIEMEHTAapHOH O0O0JIaCTH HPOM3BOJIBHYIO TOUKY P K (§X;n, ) M yMHOXHM 3HAYCHHE

¢ynkuuu B Touku P X Ha myiomaas 3Toi obaacty.
WNuterpanbHoit cymmoit s pynknuu f(x,y) mo obiaactu D Ha3zpiBaeTcsi cymma BUIa

i_lf (Eem Ao, = T(&m)Aoy+ T(&.m)Acy +..+ T(&,m)A0,

Eciu nipu max d K = O yrerpansnas CyMMa UMEET OIpe/IeJICHHbI KOHEUHBIH Mpeies

im ¥ f(&.m)A0,

| = maxd, -0 =1

He 3aBHCALIMN OT crioco0a pazouenus: D Ha snemeHTapHbIe 00JacTH U OT BbIOOpa Touek P K B
npezenax Kaxa0i U3 HUX, TO 3TOT MPEJell Ha3bIBACTCA 080UHbIM uHmezpaiom oT pyHkuun f( X,
y ) B obnactu D u o603HavaeTcs cieqyromumM o0pazom:

Tfooy)do= lm 3 f(En Ao,

|=D max d - —0x=1
j j f(x,y)do
Ecmn f(x,y)>0 B obGmactu D, To nBOWHOW wuHTErpam D paBeH 00vemy
YUruHOpu4ecko20 mend,  OTPAHUYEHHOIO CBEpXY NnoBepxXHOCThIO Z = f(X,y), cOOKy

[WIMHIPUYECKON TMOBEPXHOCTBIO C 00pasyroumu, napamuieabHbiMd ocd O Z, U CHHUBY
obmnacteio D mnockoctu xOy.
OcnosHule c80licmea 0801HO20 UHMe2Pala.

I y)2 fo(x y)do = [ fi(x y)do £ [ f5(x, y)do.
1. D D D

[[cf(x, y)do = c{j) f(x,y)do

2. D , TJIE C — IOCTOSIHHAS.

3. Ecnu oGnacts unTerpupoBanus D pazoura Ha n8e obnactu D1u D 2, To
[ fxy)do = f(xy)do+ [ f(xy)do
D Dy Dy

mS < [[ f(x,y)do < MS
4. Oyenxa osotinoeo unmeepana. Ecim m < f(x,y) < M, 10 D ,Tme S —
mromans ooimactt D, a m 1 M — COOTBETCTBEHHO HaWMEHBIIEE W HaWOOJbIIee 3HAYECHUS
¢ynkuuu f(x,y)B obmactu D.

[[(x+2y Jxdy

Ipumep 1. Boruucnurs D ,eciu o0nacts D orpaHndeHa NpsiMbIMU y = X, Y
=2x, X =2, X =3.
Pewenue. Baauane nmoctponM 3amannyto oomacts D (puc.14). Kak BugHO



u3 rpaduka

D= {(x,y)eR2 :2<x<3 x< yst}_

j[{(x + 2y )dxdy = dezjx(x +2y)y =

Torna

3 9 2x 3
/ Jy+y9)dx==]
}’=x 2 2
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IIpumep 2. VI3MeHUTH MOPAIOK HMHTETPUPOBAHUSA B
UHTErpae:

N — W

(2x% +4x% —=x2 —x?)dx =

¥

2 4
ooz 3 % [ ax [ f(x, y)y

|1: -2 X2

Pewenue. Brauane 1o npezenaMm UHTEIPUPOBAHUS ONpeAEIsieM 00J1acTh HHTETPUPOBAHMUS.
[Tonarast X paBHBIM IIpejeaM MHTErpajia ¢ IePEMEHHOM X, a Y paBHBIM IIpesieiaM HHTEerpaia ¢
HEPEMEHHOH Y, NOJyYUM ypaBHEHUs JIMHUM, OrpaHUYMBAIOIIUX 3Ty 007acTh: X = -2, X =2,y =

2
X 'y:4.

IToctpous 9TH JIMHWH, IIOJIy4YUM
napabonmyeckuii cermeHT OAB, CHMMETPUYHBIH OCH
Y
Y

HuTerpupyem B Apyrom nopsjike — BHa4daJIe 10
X, 3ateM no Y. [Ipenensl BHYTpeHHEro HHTErpaja
Hax0JuM, pa3pelas OTHOCUTENIBHO X

ypaBHEHHE Tapaboibl X = —\/; " X =\/;.

\ / [Ipenenst BHemHero uHTerpana y = 0 mu x = 4
HaXo/JUM Kak HauMeHblllee U HauOoJibllee 3HaUeHHe
y Bo Bcelt obnactu OAB. CnenoBarensHo,

2 4 4y
0 X _jdeJz f(x, y)dy = [dy

jyf (X, y)dx
x 0 —Jy

Jleotinoit unmezpan 6 nonapuslx Koopounamax. IIpeodbpa3oBaHue TBOMHOTO MHTETpaIa
OT MPSMOYTOJNBHBIX KOOPJAMHAT X, y K TMOJSIPHBIM KOOpAMHAaTaM p, O, CBsA3aHHBIM C
MPSIMOYTOJIbHBIMH KOOP/AMHATaMU COOTHOLIECHUSIMU
X = COSQ, Y = I Sing,
OCYILECTBIIsIETCS 10 (hopmyie

[ f(x,y)dxdy =[] f(rcose,rsing)-r drde
D D _
Ipumep 3. Ilepeiing Kk MONApHBIM KOOPAWHATAM, BBIYUCIUTH JBOMHON HHTErpa

[[/x% + y*dxdy
D , ec D — T ueTBepTH Kpyra

Pewenue. Tlonaras X =r COS®, Y = I SiNQ, IMeeM ypaBHEHHUE OKPYKHOCTH
r? cos’p + r sin“p =1 wm r= 1, Torma

X2 +y?<1



o1 7
jjw/xz+y2dxdy:jj\/r2coszgo+ r’sin® prdrdp= [ defr?dr= %qu) i
D D 0 0 =90 =6

Buviuucnenue niaowaou nnocxou ¢ueypol. Ilnowads nnockoii guzypel, ozpanuveHHOU
oonacmuro D, naxooumces no gpopmyne

S = [[ dxdy
D .
Ecmm obJacThb D omnpeneseHa, Harpumep, HEpaBEHCTBAMH
a<X<ba(x)<y<e,(x)
b ¢2(x)
S =[dx [dy
a  ¢x)

Ecim  obnacte D B MONApHBIX  KOOpJAMHATaX  OINpeEjAeieHa  HEpaBEHCTBAMU

a<0= B ylp)<r<flp)

B flp)
S=|[rdrdp=[de [rdr
D

a ylp)

IIpumep 4. Boraucauts miomanb GUrypsl, OrpaHUUYEHHON THHUSMU

x:4y—y21 X+y=6.

Pewenue. IToctpoum  naHHyIO

_ g2
obnacte [l x=4y -y , X+y=6 \\“ ¥
(puc.16).  HaiineMm KOOpAMHATHI TOYEK B(3.3)
nepeceueHusl 3aJaHHBIX JIMHUH, permas
. X=4y—y?
CHCTEMY ypaBHEHMI: u —

X + Yy = 6. B pesynbrare nonyunm A(4;2),
B(3;3). Takum oOpazom,

D= {(x, y)e R%:2<y<3, A(4.2)
6—y£x£4y—y2}

L 4

U TUIoIIa1b 00JaCcTH
paBHa: 0 Xty=6 A
3 4y—y2 3 5 3
S=[[dxdy=[dy [ dx=[(4y-y°—-6+Yy) j(—y2+5y—6)dy:
D Y 2 dy =2
1 3 5 2 3 1
5y +5y -6y, =<
= 3 2 ‘2 6 (xB.ex.).

KpuBo/siHelHbIe HHTETPAJIbI
Kpueonuneinviii unmezpan 1 - 20 pooa. Ilycts ¢ynkmus f(x,y) ompeneneHa u
HemnpepbpiBHA B Toukax 1ayru AB rmamkoit kpuBoit L. PazoObém nyry AB mpou3BOJBHBIM

00pa3oM Ha n dJIEMEHTAPHBIX YT TOYKaMu A = Ag, Ag,...,Ay = B, umeromux umay Ac 1, Ac 2,



..., Acn. BpiOepeM Ha KaXION D>JIEMEHTAPHOHN Tyre MPOU3BOJIbHYIO TOUKY P ¥ (& K jmy) u

YMHOXHUM 3HaYeHHe QyHKLIUU B TOUKU P X Ha JJIMHY COOTBETCTBYIOIICH TyTH.
NuTerpanbHoii cymmoit st pynakuuu f(x,y) mo qinuHe nyru AB Ha3pIBaeTcsi cymma BUaa

i_lf (o)A, = F(&m)Aoy+ T(&.m)Acy +..+ T(&,1)Ac,

Ecau npu max ¢ « = OI/IHTeI‘paJIBHaSI CyMMa UMeEET OIPEECICHHbIM KOHEUHBIN IIpeIes

im S m)Ac,

| = maxd, >0 =1

TO JTOT MPE/IET HA3BIBACTCA KPUBOIUHEUHbIM UHmMezpaniom 1o JuyimHe 1yru AB ot dynkmun f( x,

y ) 1 0003HaYaeTCs CIASAYIOIIIMM 00pa3oM:
n
[foy)do=_ Im Y F(&,m)Aoy
AB max Aok —0 |1

Ecnu kpuBas 3a1aHa ypaBHeHHEM Y = O(X) (a < x < B), TO
b
[ f(x,y)do = [ f (X @)1+ @' (x)dx
AB a ,
Ecnu kpuBas 3aaHa napametpudeckumu ypaBaenusMu x = x(t), y = y(t) (a<t <p), o

B
[ £(x, y)do = [ F(x(0), yOWX2(t) + y' )t
AB o .

Ocnoenvie céolicmea KpugonuHeino2o unmezpana 1 —2zo pooa:
1. KpuBonuHelinslii uaTerpan 1 — ro pojaa He 3aBUCHUT OT HalpaBJICHUS IyTH HWHTETPUPOBAHUS:

[f(x,y)do= [f(x y)do
AB BA

(6 y)+ H (e y)do= [ f(xy)do+ | f(xy)do
AB AB ,

2. AB
[kf(x,y)do= [f(x y)do
3. 4B K 4B , TJIe K — KOHCTaHTa.
[f(x,y)do= [T(xy)do+ [f(xy)do
4. Ecmn K = K1UKp, o K K1 K2 .
j'ya’O'
Ipumep 5. Berunciants unterpan L , rae L — nyra nmapaGouibt

y2 = 2x o1 Touk# (0,0) 1o Touku (4,2 \/E ).
2
pa
Petuenue. 30eCh TMHAIO YIO0GHO 3a1aTh B OPMe, PaspelieHHOI OTHOCHTENBHO X: X = 2
242
2
[ydo [ »J1+y“dy
Torma X' = y ® wuHTErpanm npeobpasyercs K Buay L =0
2y%
@+y°)® j2v2 _26
3 0 3



Kpusonuneinotit unmezpan 2 — 20 pooa. llycts pynkuuu P(x,y) u Q(X,y) HenpepbIBHBI
B Toukax ayru AB rimagkoit kpuBoii AB. UHrerpansHoii cymmoit s dyakmmii P(x,y) u Q(X,Y)
10 KOOpJIMHATAM Ha3bIBACTCSl CyMMa BUJA

eri:lP(fk’ﬂk)AXk +Q(Sk» Mk )AY

)
rae Ag u A¢ — nipoekuuu ayru Ha ocu Ox u Oy.
KpHBOIMHEHHBIM HHTEIPAJIOM IO KOOpAMHATaM OT BbIpaxkeHus P(x,y)dx+ +Q(X,y)dy mo
HarnpaBjieHHOH Jyre AB Ha3bIBaeTCs Mpees MHTETPaJbHOW CYMMBI P YCJIOBUH, YTO max AX

— Oy max Ay « = 0:

P(x,y)dx+ Q(x,y)dy= Ilim n
AJ‘B (x.) Q. y)dy = max Axk >0 D P(&y 17 )AX + Q(&y Uk)AYk
maxAyk—>0 k=1

Ecnu kpuBas 3ajaHa ypaBHEHHEM Y = (p(x) (a<x<B), 1O
J P(x, y)dx +Q(x, y)dy = I(P(X @(x)) + @' (x)Q(X, ¢(x)))dx
AB

Ecnu kpuBas 3a7ana napamerpuueckumu ypasaeHusMu X = X(t), y = y(t) (a< t <PB), To
b
JP(x, y)dx+Q(x, y)dy = [ (P(x(t), y(t))x'(t) + Q(x(t), y(t))y'(t))dt
AB a

OcHognble ceolicmea KpueoauHeiinozo unmeepana 2 — 20 pooa. KpuBoiaumHEHHbII

MHTETpaJl 2 — ro poAa MEHSET 3HAaK Ha MPOTHUBOIOJIOKHBIM IIPY U3MEHEHUH HAIIPABIICHUS IIYTH
WHTEIPUPOBAHUS:

[P(x, y)dx +Q(x, y)dy = — [ P(x, y)dx + Q(X, y)dy

AB B4
OcranbpHbIe CBOMCTBA aHAJIOTMYHBI CBOMCTBAaM HHTErpasia 1 — ro poja.

[ xydx + (x — y)dy

Ipumep 6. Borauciuts unTerpan L , IpUHUMas 32 JUHUIO L!
1) oTpe3ok npsimoid, coequnstoruii Touku O (0,0) u A(1,1);
2) JIyT'Y apaGosibl y = X, COSIMHSIONICH ITH 5Ke TOUKH.
Pewenue:

[ xydx + (x — y)dy

. YpaBHeHUe TMHUK UHTErpupoBanus y = X. Crnenosarensno, dy =dx u L

x31 1
szdX:— =—
-0 0 3,

—

[ xydx + (x — y)dy j(x + (X — x?)2x)dx j(2x —x3)dx =
2y x?, dy=2xdx u L =0 =
B3yl
X 2 1 5
e
3 4 12

KpuBosmHeliHbIe UHTErpajibl [0 3aMKHYTOMY MHOKECTBY 0003Ha4MM cuMmBojiom L B
Clly4ae 3aMKHYTOTO KOHTypa Ha IUIOCKOCTH HampaBlieHHE 00X0/aa, MpU KOTOPOM O0JIACTb,

OrpaHUYEHHAs: KOHTYPOM, OCTaeTcs ciieBa (00X0J] KOHTYpa COBEPIIACTCS MPOTHUB XO/a YaCOBOM
CTpeJIKI/I), Ha3bIBACTCA MMOJTOXKHUTCIbHBIM.



@opmyna Ipuna. Eciu ¢ynxkumm P(x,y) u Q(X,y) HempepbhlBHBI BMECTE€ CO CBOUMH
YaCTHBIMU MPOU3BOJHBIMU N1EPBOIO HOpPsiiKa B o0nactH /1, To nmeer mecto Gpopmyia

Q oP.. .
jﬂj P E)dxdy = { Pdx + Qdy

rae L — rpanuna obnactu /I, u mHTerpupoBaHue

v A BAOMIb L mpou3BomuTcs B TOJOXKUTEIHHOM
HarpaBJICHUH.
C(0.4 Ipumep 7. Ilpumenss ¢opmyny ['puna,
B(5.4) BBIYHCITUTh UHTErpa
f(x® +p?)dx+ (x+ y)?dy
L , tae L — xoHTyp
> HPSIMOYTOJIbHUKA C BEPUIMHAMH
0(0,0), A(5,0), B(5.4) u C(0.4).
A(5.0
(5:0) = Pewenue. Tax kak P(x,y) = x*+y%, Q(X,y) =
0 oP
—Q——:Z(x+ y)—2x=2y
(x+y)?, To OX  OX . Takum 06pazom §(x2 +y3)dx + (x + y)*dy
L

= J] 2ydxdy = 1, JT — o6mnacts npamoyronsauka OABC (puc.17).
i

Bpruucnum 1BOMHON MHTErpall 1o JaHHOW obnactu Jl:

I[:{(x,y)e R2:0<x<50< y£4}_

4 2
1= 2fo|xjyo|y=2-5-y7 | =10-8=80.
0 0

Bonpocsl 111 caMmonpoBepKHU
Yro HazpIBaeTCs ABOMHBIM MHTErpaJioM OT (DYHKIIMM MO JaHHOM 00nacTu?
IlepeuncinTh CBOWCTBA IBOMHOIO MHTETPAJIA.
Kak BplumciisieTcss ABOMHON MHTErpajl B I€KapTOBOW CUCTEME KOoopauHaT? B noispHoin?
['eomeTpuueckoe 1 (pu3HUecKoe MPUMEHEHUE IBOMHOTO UHTErpaia.
Yo HazbIBaeTCS TPOWHBIM MHTETPAIOM OT (PYHKIIUH 110 JaHHOH obmacTtu?
Kak BbluncaseTcss TpOMHOW MHTErpal B JI€KapTOBOW cHucTeMe KoopauHat? B
nunuHApUYeckon cucreme? B chepudeckoit cucreme?
7. Tlepeuncauthb cBOWCTBA TPOWHOTO MHTETpAA.
8. T'eomerpmueckoe U Gpu3NUECKOE TPUMEHEHHE TPOWHOTO HHTETpaIa.
9. Yro Ha3bIBaeTCsd KpUBOJMHEHHBIM MHTerpasioM 1 — ro um 2— 1o poma? Kak onu
BBIYUCIISIFOTCA?
10. ChopmynupoBath CBOMCTBA KPUBOJIMHEHHBIX HHTETPAJIOB.
11. ChopmynupoBats Teopemy I'puHa.
12. Kak BiusieT HanpaBlieHUEe HHTETPUPOBAHUS HA BETMYMHY KPUBOJIMHEHHOTO HHTErpasa?
13. Yto o03HauaeT HE3aBUCUMOCTh KPUBOJIMHEWHOTO HHTETPaja OT JJMHUN MHTETPUPOBAHHUS.
14. TlpumeHeHnEe KPUBOIMHEHHBIX HHTETPAJIOB.

oakrwdE



